
Alojzij Hreščak 

Zveza slovanskih 
učiteljskih društev v Trstu 

Učiteljstvo po Italiji zasedenih slovenskih 
in hrvatskih pokrajin je bilo vedno živa veja 
celokupne predvojne organizacije avstrijskih 
jugoslovanskih učiteljskih društev Leto 1918. 
ga je zadelo tem huje, ker je zgubilo tudi 
sleherni stik s svojimi dosedanjimi sobojev
niki za stanovske pravice ter žive vire avto
nomno' organiziranega literarnega in znan
stvenega dela. 

Prve mesece po premirji! so životarila 
posamezna učiteljska društva v depremirajo
čem ozračju politične negotovost in uprav
nega kaosa, čakajoč mrzličavr mirovne po
godbe med Jugoslavijo in Italijo, ki naj bi 
imela poleg državne pripadnosti prinesti tudi 
določila o pravnih osnovah in možnostih .na
rodnega življenja zlasti n? šolskem področju* 

Ko so se te usodepolne spremembe izvr
šile, je postala združitev vsega slovanskega 
učiteljstva v Italiji neodložljiv:1. nujnqfct, Uči
teljstvo se je dobro zavedalo vseh težkoe, ki 
ga čakajo in kličejo brez odloga na požrtvo
valno delo. Ohraniti narodu vse dobrine, ki 
jih je imel, zaceliti rane, ki mu jih je zadala 
nemila življenjska usoda ter pokazat: mu pot. 
ki pelje k odrešenju, je bila vodilna misel, ki 
je živela v slovanskem učiteljstvu v Italiji ta
krat, ko je ustanavljalo svojo centralno orga
nizacijo. 

netljivi delavnosti in borbenosti. Vedeli so, 
da se je po odhodu velikega dela slovenske 
in hrvatske inteligence preneslo težišče vsega 
narodno prosvetnega dela na učiteljstvo in 
njegovo organizacijo. 

Nuja samoobrambe do poslednjih sil je 
rodila celo%rsto borbenih mož, ki so tvegali 
najhujše v vsiljenem jim boju. Že prvo Zve
zino delegacijsko zborovanje v avgustu leta 
1920. je sklenilo ustanoviti mladinski list ter 
organizirati po učiteljskih društvih obsežno 
izobraževalno akcijo z vsakoletnim zaključ
nim izobraževalnim tečajem kot rekapitulaci
jo in krono medletnega dela 

Prva številka novoustanovljenega mladin
skega lista »Novi rod« je izšla že v januarju 
1. 1921. v nakladi 5000 izvodov. Tudi urejeva
nje »Novega roda« je prevzel prvo leto Janko 
Samec. 

Njegov naslednik Josip Ribičič je ureje
val Hst od začetka 1922. 1. do svojega odhoda 

, v j^loslavijo v septembru 1. 1924. Zadnja dva 
Svetnika v letih 1925. in 1926. je uredil Jože 
^flKbr. List je dosegel takoj od vsega početka 

zavidljivo višino: najvidnejši pisatelji in pes
niki na obeh straneh državne meje so si šteli 
v brezpogojno dolžnost postaviti svojo umet
nost na razpolago listu, ki je pomen j al skoraj 
edino lektiro mladega in starega rodu v od
cepljenih pokrajinah. 

Vztrajno in smotrno se je v vseh letih 
Zvezinega obstoja izvajala izobraževalna ak
cija včlanjenega učiteljstva. Med letom so se 
vršili pogosti izobraževalni sestanki učitelj
stva po posameznih društvih. Kjer so dovo
ljevale komunikacijske zveze, so objemali ra
diji izobraževalnih krožkov tudi teren več 
društev. Na teh sestankih so se obravnavala 
po večini sociološka in pedagoška vprašanja. 
Na štirih počitniških tečajih, ki so vršili vsi 
pri Sv. Luciji blizu Tolmina v letih 1922. do 
1925., so mogli učitelji ob predavanjih povab
ljenih znanstvenikov in strokovnjakov samo
kritično obrniti pogled na svoje medletno 
delo, popraviti eventualno svoja dognanja ter 
pridobiti novih pobud za nadaljnje delo. Teh 
tečajev se je udeleževalo preko 100 učiteljev 
in učiteljic, katerim bodo ostali ti dnevi skup
nih naporov in medsebojnih vzpodbujanj, 
preživljeni v romantičnem predgorju Julijskih 
Alp, ob sotočju Soče in Idrijce, v neizbrisnem 
spominu. Odškodovali so jih za neštevilne 
doživljaje ob njihovem otežkočenem poklic
nem delu ter jim vlivali novega poguma in 
optimizma za nadaljno vztrajanje na ekspo
niranih mestih. 

Leta 1921. je bil ustanovljen pevski zbor 
Zveze pod fanatično neutrudljivim Srečkom 
Kumarjem. Ta zbor je vršil v naslednjih letih 
eminentno narodno misijo. Povspel se je takoj 
na najvišjo umetniško stopnjo v Julijski Be
nečiji, priredil je neštevilno koncertov po 
vseh večjih krajih ter dvigal navdušenje pre
bivalstva do naravnost ganljivih prizorov. 
Turneja po Italiji, t. j . po višji sili skrčena 
samo na Benetke in Bologno, v letu 1923. je 
končala v gluhi loži italijanskega bojkota. Za
dala je organizaciji težke finančne udarce, ki 
jih je pa narodna zavednost njenih članov v 
najkrajšem času požrtvovalno paralizirala. 
Ker je obstojal pevski zbor po večini iz čla
nov izobraževalnih krožkov, je mogel nasto
pati ob vsakoletnem svetolucijskem tečaju 
skoraj polnoštevilno ter pomagal tako dvigati 
razpoloženje in stanovsko solidarnost navzo
čih tečajnikov. 

V sredi najdrznejših načrtov za bodoč
nost, pred sklicanjem delegacijskega zboro
vanja in obdržanjem petega izobraževalnega 
tečaja je prekinil razpust Zveze po italijan
skih oblasteh v avgustu 1. 1926. to vitalno 
krepko, z neprimerno požrtvovalnostjo vo
deno organizacijo v njenemu življenjskem 
utripu. 

Njihovo delo je rodilo krasne uspehe, za
to ne bo nikdar pozabljeno. Marsikatera ide
ja se je prenesla v novo domovino ter začela 
tu živeti v novih oblikah. 

Dne 1. in 2. februarja 1920. 1. so se zbrali 
na poziv sedaj že pokojnega tovariša Antona 
Germeka pri Sv. Ivanu v Trstu delegati vseh 
tedaj obstoječih društev ter ustanovili »Zve
zo slovanskih učiteljskih društev v Trstu«. Z 
velikimi ovacijami je bil na tem zborovanju 
izvoljen sklicatelj Germek za predsednika. 
Bil je to prvi in zadnji predsednik, ki je vo
dil Zvezo od njene ustanovitve skozi šest let 
do njenega razpusta v jeseni 1. 1926. Bila so 
to leta neutrudljivega dela. polnega samoza
jevanja, požrtvovalnosti in junaštva, ki mu 
jih učiteljstvo iz zasedenega ozemlja ne bo 
pozabilo nikdar". 

Takoj na ustanovnem zborovanju je skle
nila Zveza izdajati svoje glasilo »Učiteljski 
list«, ki je postal tako zvest spremljevalec 
»Zveze« v šestletni dobi njenega obstoja. Pr
va njegova številka je izšla 1. marca 1920. le
ta. Izhajal je polmesečno do konca 1921., nato 
pa trikrat na mesec v revialni obliki do svo
jega prestanka dne 1. avgusta 1926. 1. Njegov 
prvi urednik je bil do 16. septembra 1921. 
Janko Samec, nato pa do konca Jože Pahor. 

Šest letnikov »Učiteljskega lista« pome
nja en sam ganljiv dokument naporov im 
trpljenja tamkajšnjega učiteljstva. »Zvezi« je 
kumovalo ob rojstvu kakih 800 učiteljev in 
učiteljic, njenemu pogrebu je prisostvovalo 
pa še komaj 500 članov. 

Ogrožen položaj šolstva in učiteljstva je 
vzpodbodel tamošnje organizatorje k prese


